
关于《危险化学品登记管理办法》修订说明

一、修订背景

《危险化学品登记管理办法》（原国家经贸委令第35号，以下简称《办法》）作为《危险化学品安全管理条例》（国务院令第344号）的配套规章，自2002年11月15日起实施起，对规范我国危险化学品登记工作, 加强我国危险化学品安全管理起到了积极作用。截至今年8月底，全国31个省市中已有26000余家企业进行了登记，登记化学品品种达78000余个，生产企业首次登记工作完成率达97%，初步建立起了国家危险化学品及企业数据库、危险化学品事故应急救援信息支持数据库。
2011年3月，新修订《危险化学品安全管理条例》（国务院令第591号，以下简称《条例》）颁布，新《条例》对危险化学品登记在登记的主体范围、内容等方面做了较大调整，将登记范围由原危险化学品生产、储存企业以及使用剧毒化学品和使用其他危险化学品数量构成重大危险源企业，调整为危险化学品生产企业和进口企业。明确了以下登记内容：危险化学品分类和标签信息，物理、化学性质，主要用途，危险特性，储存、使用、运输的安全要求，出现危险情况的应急处置措施。根据《条例》调整变化，结合工作的实际需要，亟需对《办法》进行修订。

    二、修订过程

根据安全监管总局2010年立法计划，监管三司组织总局化学品登记中心开展修订工作。总局化学品登记中心对《条例》涉及危险化学品登记的有关内容进行了深入研究，并对国外发达国家危险化学品登记相关制度和我国环保部有毒化学品登记、新化学物质登记和农业部农药登记等情况进行了调研，特别是对美国危险化学品登记制度和欧盟《关于化学品注册、评估、授权与限制的法规》（简称欧盟REACH法规）进行了研究和比较。在充分考虑我国的国情和企业现状的基础上，结合前期开展登记工作时遇到的问题和不足及各地工作中好的登记工作经验，对《办法》进行了修订，形成了《办法》（修订稿）。

2011年5月至9月，监管三司多次组织部分重点省级安全生产监督管理局、登记办公室、生产及进口企业、有关专家及其他有关部门人员对《办法》（修订稿）进行深入讨论，逐条研究，全面论证、修改；由监管三司司务会研究，对《办法》（修订稿）进行了讨论，经进一步修改完善，形成了目前的《办法》（修订草案）。

三、主要内容

《办法（修订草案）》共7章41条。

第一章“总则”。共4条，主要明确本《办法》制定的依据、适用范围、各级安全生产监督管理部门在危险化学品登记方面的职责。

第二章 “登记机构”。共5条，主要规定了危险化学品登记的实施单位，明确了工作职责，规定了登记办公室应当具备的条件。

第三章“登记内容和程序”。共8条，主要规定了危险化学品登记的内容、登记应当提交的材料、登记的步骤、登记内容变更、复核换证程序与登记注销的规定等。

第四章“登记企业”。共8条，主要规定了登记企业4个方面的责任。一是依法办理危险化学品登记；二是掌握、了解本企业化学品危害；三是制定本企业危险化学品安全措施；四是履行危险化学品社会责任。规定了登记企业提供危险化学品事故应急咨询服务应当满足的条件。
第五章“监督管理”。共6条，规定了县级以上安全生产监督管理部门在危险化学品登记方面的安全执法检查职责与安全执法检查内容，规定了安全监管部门与登记机构对各级安全监管部门在安全执法检查中发现问题的信息沟通的方式，以及相应的信息报送机制。

第六章“法律责任”。共5条，根据相关法律法规，制定了对登记单位和登记机构违规行为进行处罚的规定。  

第七章“附则”。共5条，一是对危险化学品进口企业进行了定义；二是对未列入《危险化学品目录》化学品经鉴定后属于危险化学品的，如何进行登记的规定，并对新旧《办法》废止和执行日期进行了衔接。

四、需要重点说明的几个问题

（一）将原《危险化学品登记管理办法》实施意见中的有关内容纳入本办法

将“关于印发《危险化学品登记管理办法》等三部规章实施意见的通知（安监管管二字[2002]103号）”中关于登记办公室应具备的条件、培训要求、危险化学品事故应急咨询电话的要求等内容，纳入本办法。

（二）对登记的主体范围及登记的危险化学品范围进行了调整

根据《条例》的规定，将登记的主体范围调整为危险化学品生产企业和进口企业,将危险化学品的登记范围调整为登记列入《危险化学品目录》的危险化学品，对未列入《危险化学品目录》的化学品，经鉴定属于危险化学品的，要求登记企业参照本办法的规定进行登记。

（三）规定了登记企业危险化学品事故应急咨询服务和登记机构开展危险化学品事故应急咨询服务的条件

根据化学品登记中心对部分省市危险化学品生产企业自设应急咨询服务电话的测试结果，发现66%的电话无人接听，26%以上的电话虽然有人接听，但不能提供有关产品的事故应急技术信息，可提供咨询服务的电话仅占8%。也就是说，一旦发生事故，只有8%的企业能取得联系，危险化学品事故应急救援存在一定隐患。

为贯彻《条例》的规定，规范企业应急咨询服务电话的设立，保证危险化学品生产企业能及时准确地为危险化学品事故提供技术指导，《办法》对登记企业危险化学品事故应急咨询服务和登记机构开展危险化学品事故应急咨询服务的条件作出了明确规定，其中，考虑到企业的实际情况，对企业危险化学品事故应急咨询服务应具备的条件规定得相对较低，但为了确保危险化学品事故应急咨询服务的服务质量和水平，对登记机构开展危险化学品事故应急咨询服务设置的门槛相对较高。
（四）增加了“监督管理”一章

本章解决了登记与安全监管脱节的问题，对县级以上安全监管部门如何对生产和进口企业进行安全监管作了详细规定。

（五）增加了登记复核换证、登记内容变更、注销登记等规定

新《办法》增加了登记复核换证、登记内容变更、注销登记等规定，弥补了原办法的不足。
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