附件3
在中国化学品安全协会

第二届理事会第三次会议上的讲话
理事长  廖永远 

各位理事、各位代表：

今天上午樊晶光秘书长向大会做了《协会工作报告》，刘利民副理事长做了《协会财务收支情况报告》，韦国海副理事长做了《关于吸纳新会员的议案》说明。在此之后，大家进行了审议并通过了这三个文件。在讨论和审议过程中，各位理事认真履行职责，积极建言献策，体现了对协会工作的关心和支持，很多意见对指导协会下一步的工作具有重要意义。协会秘书处要认真研究、吸纳理事们的意见和建议，进一步完善工作计划，并按照会议通过的决议，认真抓好全年各项工作的落实。
下面，我就协会的工作，再谈几点意见：
一、认清形势，凝聚共识，不断增强做好危险化学品安全生产工作的责任感和使命感

在党中央、国务院的高度重视和正确领导下，经过各部门、各地区和各单位共同努力，2011年我国危险化学品从业领域的安全生产继续保持了总体稳定、持续好转的发展态势，总体上实现了“十二五”时期安全生产工作的良好开局。

但是我们要清醒地认识到，国内较大危险化学品事故依然多发，重特大及其它社会影响恶劣的危险化学品事故还时有发生，安全生产形势依然严峻。今年2月28日，河北克尔化工有限责任公司发生的重大爆炸事故，再次给我们敲响了警钟。这起事故是近一个时期以来危险化学品领域发生的伤亡最严重的事故，共造成25人死亡、4人失踪、46人受伤，充分暴露出了现阶段我国危险化学品安全生产存在的深层次问题，绝大部分化工企业工艺技术落后，本质安全生产水平低，从业人员文化程度不高，企业安全管理能力弱，安全生产主体责任落实不到位，安全生产基础依然很薄弱。

我们要充分认识当前危险化学品安全生产形势，提高对危险化学品安全生产工作的认识，特别是对危险化学品安全生产工作特点及工作重要性的认识，增强做好危险化学品安全生产工作的责任感和使命感。
我们要深入贯彻落实《国务院关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》精神，按照《安全生产“十二五”规划》确定的目标，继续勤奋工作，把石油化工和危险化学品领域的安全生产工作不断推向前进。
二、切实履行协会宗旨，继续做好为政府服务、为企业服务、为社会服务的工作
2011年协会在为政府安全监管工作提供技术服务，协助政府部门开展有关工作方面做了大量的工作。在为政府安全监管工作服务的同时，协会积极探索创新为企业服务的途径、方式和内容，也取得了很好的效果：组织开展了全国大化肥企业安全生产互检互查；改进协会网站工作，努力为企业提供更多可读性、实用性和指导性的信息资料；通过协会网站，组织开展企业安全生产工作交流活动；组织召开“危险与可操作性分析(HAZOP)技术推广交流研讨会”，促进工艺安全安全管理技术的推广普及；在春节前，向会员企业赠送《石油和化工企业安全生产工作交流文集》和《化工行业HAZOP技术推广交流研讨会会议光盘》。这些活动对于促进企业安全生产工作发挥了很好的作用，受到了企业的欢迎。

在今年的工作安排中，协会还将组织编写HAZOP培训教材；开展HAZOP应用人才培训；向国内企业系统地介绍和推广应用国外企业开展工艺安全管理方面的先进理念、技术与经验；筹备召开石油和化工企业安全生产标准化建设推进大会和新型煤化工安全生产技术交流研讨会。这些工作计划符合关于强化科技支撑，促进安全生产技术进步，推广应用先进适用的安全科技成果和技术，推动长效机制建设的总体工作要求。

实践证明，这一年多来，在发挥行业协会职能，做好“三个服务”方面，协会积极探索，努力工作，取得的成绩是显著的。在为企业服务方面，找对了方向，做出了成绩，受到企业的欢迎。希望协会不断总结经验，继续做好为政府服务、为企业服务、为社会服务的工作。希望各会员单位，尤其是理事单位要更多地关心协会工作，支持并积极参加协会组织的活动。
三、加强自身建设，努力开创协会工作的新局面
随着党中央国务院关于加强安全生产工作一系列方针政策的出台，和“以人为本、安全第一、科学发展、安全发展”等理念的深入人心，安全生产工作日益受到社会各方面的关注和重视，也为协会工作创造了良好的社会环境和广阔的发展空间。自二届理事会成立以来，协会工作的成绩有目共睹，赢得了大家的认同和赞誉。然而，要实现持续稳定的发展，做出更大成绩，还需继续努力。协会要十分重视加强自身建设，加强队伍建设、思想建设和制度建设，以适应工作的需要和发展的要求。通过进一步加强自身建设，规范管理，健全制度，提高人员素质，增强业务能力，提高工作质量，增强协会的凝聚力、影响力和竞争力，从而加快协会的发展，努力开创协会工作的新局面。

同志们：
关于2012年全国的安全生产工作，国务院以及国家安全监管总局已经做了全面的部署和要求。对石油化工行业和危险化学品领域的安全生产工作也有十分明确、具体的部署和要求。协会全体会员单位要按照中央和国家安全监管总局的工作部署和要求认真做好各项工作，实现科学发展和安全发展。协会秘书处要根据各位理事和代表的意见进一步完善工作计划，积极奋进，确保全年各项工作的落实。

让我们共同努力，认真做好各项工作，以优异的成绩迎接党的十八大胜利召开
谢谢大家！
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